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Ш кільна географія потребує ви-
користання великої кількості 
різноманітних засобів навчан-

ня, частина з яких (джерела знань) вхо-
дять до складу навчально-методичного 
забезпечення (нМз) шкільного предмета. 
це обумовлено особливостями самого 
навчального предмета, специфікою гео-
графічних знань і умінь [1]. зважаючи 
на значення нМз як продуктивного ін-
формаційного середовища, а також не-
обхідність з’ясувати його функції в нав-
чальному процесі, постає потреба більш 
ретельного розгляду цього питання. 

Проблеми, що стосуються засобів нав-
чання та функцій, які вони виконують в 
навчальному процесі, розглянуто в пра-
цях В. Голова, Л. зеленської, Ч. купісе-
вича, О. Летягіна, Т. назарової, Є. Полат, 
М. Скаткіна, О. Топузова, A. хуторського, 
С. Шаповаленка. 

Мета статті — виявити підходи до 
визначення та теоретичного обґрунтуван-
ня функцій, які виконуються засобами 
навчання в цілому в навчальному процесі. 
Розглянути точки зору, які існують у 
окремих фахівців щодо даної проблеми. 
узагальнити виявлені підходи і запропо-
нувати функції нМз як продуктивного 
інформаційного середовища (на прикладі 
географії).

В результаті попередніх досліджень 
було сформульовано поняття «навчаль-
но-методичного забезпечення» шкіль-
ного предмета як системи спеціально 
створених (штучних), взаємопов’язаних 
матеріальних засобів навчання, що за ха-
рактером інформації включають програм-
но-нормативні, навчальні, навчально-на-
очні, методичні, довідково-інформаційні, 
науково-популярні, науково-художні та 
комбіновані засоби, комплексне вико-
ристання яких забезпечує найповнішу 
реалізацію навчальних завдань і розвиток 
особистості учня, а також сприяє про-
фесійному зростанню вчителя. 

Оскільки нМз складається із засобів 
навчання, то, перш за все, необхідно 
з’ясувати, які функції вони виконують у 
цілому. для цього звернемось до теоре-
тичних положень стосовно даної пробле-
матики. 

р озглядаючи засоби навчання гео-
графії, О. Летягін зазначає, що 
під їх дидактичною функцією ро-

зуміють зовнішній прояв властивостей 
матеріальних об’єктів, які використову-
ються в навчально-виховному процесі 
для реалізації його цілей [5, с. 151]. заува-
жимо, що між науковцями немає єдиної 
точки зору щодо включення до засобів 
навчання технічного обладнання [7, с. 74]. 
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Ч. купісевич [4] наголошує на наступ-
них функціях засобів навчання: слугують 
безпосередньому пізнанню учнями певних 
фрагментів дійсності (пізнавальна фун-
кція); є засобом розвитку пізнавальних 
здібностей, а також почуттів і волі учнів 
(формуюча функція); являють собою 
важливе джерело знань і умінь, надбаних 
учнями; полегшують закріплення опра-
цьованого матеріалу, перевірку гіпотез, 
перевірку ступеня оволодіння знаннями 
тощо (дидактична функція). 

A. хуторський відносить до основних 
дидактичних функцій засобів навчання 
наступні [8, с. 403]: компенсаторну — тоб-
то полегшення процесу навчання, змен-
шення витрат часу, сил і здоров’я вчителя 
та учнів; інформативність — передача 
необхідної для навчання інформації; ін-
тегративність — розгляд досліджуваного 
об’єкта чи явища по частинах і в цілому; 
інструментальність — безпечне і раціо-
нальне забезпечення певних видів діяль-
ності учнів і педагога.

Т. азарова і Є. Полат, крім названих 
вище, виділяють наступні функції [6]: 
адаптивну, орієнтовану на підтримку 
сприятливих умов протікання процесу 
навчання; інтерактивності, яка передба-
чає активну взаємодію учня із засобом, 
який він використовує, і можливість опе-
ративного зворотного зв’язку; мотивації, 
що виражається у використанні засобів 
навчання з метою пробудження інтересу 
і створення умов для отримання певного 
результату діяльності. крім того, засоби 
навчання виконують важливі функції 
в діяльності вчителя, збільшуючи його 
можливості як вихователя, джерела ін-
формації, організатора і контролера [2]. 

В. Голов визначив наступні функції за-
собів навчання географії [1]: функція на-
очності; функція поповнення, розширення 
і поглиблення знань учнів про досліджу-
вані географічні об’єкти і явища; функ-
ція забезпечення операційної діяльності 
учнів; функція управління навчально-
пізнавальною діяльністю учнів; функція 
управління навчальним процесом; вихов-
на функція; розвиваюча функція.

О. Летягін поділяє дидактичні функції 
засобів географії на чотири групи: функ-
ції, що забезпечують реалізацію цілей і 
змісту географічної освіти; функції, що 
забезпечують реалізацію методів навчан-
ня географії; функції, що забезпечують 
реалізацію організаційних форм навчан-
ня географії; функції, що забезпечують 
взаємозв’язок засобів навчання. Таким 
чином, за основу виділення функцій 
засобів навчання науковець взяв основ-
ні компоненти педагогічної системи [5, 
с. 152]. 

за Л. зеленською, концепція комп’ю-
терних засобів навчання узгоджується 
з функціональною спрямованістю усієї 
запропонованої системи засобів навчання 
регіональної географії, а саме: — інфор-
маційною; трансформаційною; системати-
заційною; закріплюючою та самоконтро-
люючою; самоосвітньою; інтегруючою [3].

Таким чином, на думку фахівців, всі 
функції засобів навчання взаємопов’язані 
і комплексно впливають на навчальний 
процес, забезпечуючи його раціональну 
організацію, протікання і керування ним, 
а також можливості самоосвіти (само-
розвитку) суб’єктів освітнього процесу.

Розглядаючи нМз як продуктивне 
інформаційне середовище, яке слугує 
розгорнутою моделлю процесу навчан-
ня, вважаємо, що воно має властивість 
поліфункціональності по відношенню до 
кожного з суб’єктів навчальної діяльності 
і виконує такі функції: 

— цільову, що полягає у формулюван-
ні завдань і визначенні результатів, які 
повинні бути досягнуті в ході навчального 
процесу; 

— мотиваційну, що передбачає фор-
мування в учнів пізнавального інтересу 
до досліджуваного матеріалу, розуміння 
його важливості в подальшій практичній 
діяльності, створює умови для активного 
включення в навчальний процес; 

— адаптивну, спрямовану на створен-
ня і підтримку сприятливих умов перебігу 
навчальної діяльності;

— інформативну, що полягає у забез-
печенні учнів необхідною інформацією як 
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в рамках змісту даного предмета, так і в 
суміжних областях; 

— компенсаторну, яка полегшує про-
цес навчання, сприяючи досягненню мети 
з найменшими витратами сил і часу всіма 
суб’єктами навчального процесу; 

— трансформаційну, що передбачає 
включення в нМз інформації, перетворе-
ної (переробленої) з урахуванням цілес-
прямованого відбору та систематизації від-
повідно до вікових особливостей учнів та 
необхідності впливу на їх емоційну сферу; 

— організаційно-процесуальну, яка 
регламентує узгоджену інтелектуаль-
но-емоційну взаємодію вчителя та учнів, 
впливаючи на її зміст, форми і методи;

— систематизуючу, покликану струк-
турувати навчальний матеріал у систему, 
яка забезпечує його комплексне сприй-
няття всіма органами почуттів; 

— контролю і самоконтролю, яка доз-
воляє визначити рівень засвоєння знань, 
умінь і навичок учнів, в тому числі, само-
стійно;

— корекції та самокорекції, яка доз-
воляє заповнити прогалини в підготовці 
учнів, в тому числі самостійно;

— інтерактивності, що передбачає 
взаємодію вчителя і учня з компонентами 
нМз, а також можливість оперативного 
зворотного зв’язку;

— координуючу, що сприяє найбільш 
ефективному, функціональному вико-
ристанню всіх компонентів нМз; 

— інтегруючу, що сприяє об’єднанню 
знань і способів діяльності учнів;

— інструментальну, яка припускає 
забезпечення певних видів діяльності, дій 
для досягнення поставленої дидактичної 
мети; 

— самоосвітню, що забезпечує мож-
ливість побудови індивідуальної освітньої 
траєкторії вчителя та учнів;

— розвивально-виховну, яка забез-
печує ефективний вплив на формування 
і розвиток особистості учнів, на їх став-

лення до цінностей, які втілюються у 
навчальному матеріалі.

у подальших дослідженнях необхідно 
розглянути методичні умови використан-
ня нМз шкільного предмета (на прикладі 
географії).
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